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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΦΥΣΙΚΗ Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΣΚΗΣΗ 5  ΑΝΩΣΗ – ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ 

Ονοματεπώνυμο    Ημερομηνία   

 
 
ΠΕΙΡΑΜΑ 1Ο: ΣΧΕΣΗ ΑΝΩΣΗΣ & ΒΑΡΟΥΣ ΕΚΤΟΠΙΖΟΜΕΝΟΥ ΥΓΡΟΥ 

1. Συναρμολόγησε τα παρακάτω υλικά: ορθοστάτης, 
δυναμόμετρο, καδίσκος, νήμα ώστε να μπορεί να ζυγιστεί 
ένα βαράκι έξω και μέσα στο νερό του ογκομετρικού 
κυλίνδρου. 

2. Χωρίς να έχεις αναρτήσει το βαράκι μηδένισε την ένδειξη 
του δυναμόμετρου που έχει μεταβληθεί από τον αναρτημένο 
σε αυτό καδίσκο.  

3. Ανάρτησε το βαράκι στη διάταξη και σημείωσε την ένδειξη 
του δυναμόμετρου στον παρακάτω πίνακα. 

4. Ρίξε 150 mL νερού στον ογκομετρικό κύλινδρο και 
καταχώρησε την τιμή στον διπλανό πίνακα στο πεδίο 
‘αρχική ένδειξη όγκου νερού’. 

 Μετρήσεις

Βάρος στον αέρα  
Βάρος στον νερό  

Άνωση  
Αρχική ένδειξη όγκου νερού  

Τελική ένδειξη όγκου νερού  

Διαφορά όγκων  

5. Βύθισε προσεκτικά ολόκληρο το αναρτημένο βαράκι 
μέσα στον ογκομετρικό κύλινδρο μετακινώντας αν 
χρειάζεται το σταυρό του ορθοστάτη, χωρίς να 
ακουμπά τα τοιχώματα του ογκομετρικού κυλίνδρου. 

6. Παρατήρησε και απάντησε με ΝΑΙ ή ΟΧΙ, αν άλλαξε: 
─ η ένδειξη του δυναμόμετρου  ________ 
─ η στάθμη του νερού   ________ 
─ η κατεύθυνση του νήματος  ________ 

7. Παρατήρησε την νέα ένδειξη του δυναμόμετρου και σημείωσε την τιμή στον πίνακα. 
8. Υπολόγισε την άνωση που ασκεί το νερό στο βαράκι και σημείωσε την τιμή στον πίνακα. 

 

9. Σημείωσε στον διπλανό πίνακα την τελική ένδειξη της στάθμης του νερού και υπολόγισε 
τη διαφορά των δυο όγκων. Τι εκφράζει η διαφορά αυτή; 

 

10. Με τη βοήθεια μια σύριγγας τοποθέτησε στον καδίσκο τόσο όγκο νερού όσος είναι ο  
 εκτοπιζόμενος από το βαράκι όγκος νερού. Τι παρατηρείς; Γενίκευσε τα συμπεράσματα σου. 
 

 

 

 

 

ΠΕΙΡΑΜΑ 2Ο: ΣΧΕΣΗ ΑΝΩΣΗΣ & ΒΥΘΙΖΟΜΕΝΟΥ ΟΓΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

1. Συναρμολόγησε τα παρακάτω υλικά: ορθοστάτης, δυναμόμετρο, νήμα. 
Αργότερα, επιπλέον θα χρειαστείς δυο βαράκια των 150g και έναν 
ογκομετρικό κύλινδρο. 

2. Ανάρτησε τα δυο βαράκια στο δυναμόμετρο και σημείωσε την ένδειξη του 
στον παρακάτω πίνακα. 

3. Ρίξε 150 mL νερού στον ογκομετρικό κύλινδρο και καταχώρησε την τιμή 
στον παρακάτω πίνακα στο πεδίο ‘αρχική ένδειξη όγκου νερού’. 
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4. Βύθισε προσεκτικά ολόκληρο το 
ένα από τα δυο αναρτημένα 
βαράκια μέσα στον ογκομετρικό 
κύλινδρο μετακινώντας αν 
χρειάζεται το σταυρό του 
ορθοστάτη, χωρίς να ακουμπά τα 
τοιχώματα του ογκομετρικού 
κυλίνδρου. 

 
ΚΑΝΕΝΑΣ 
ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ 
ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΣ 

ΕΝΑΣ 
ΚΥΛΙΝΔΡΟΣ 
ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΣ 

ΔΥΟ 
ΚΥΛΙΝΔΡΟΙ 
ΒΥΘΙΣΜΕΝΟΙ 

Βάρος στον αέρα  
Βάρος στον νερό    

Άνωση    
Αρχική ένδειξη όγκου νερού  

Τελική ένδειξη όγκου νερού    

Βυθισμένος όγκος    

5. Παρατήρησε την νέα ένδειξη του 
δυναμόμετρου και σημείωσε την 
τιμή στον πίνακα στο πεδίο 
‘βάρος στο νερό’. 

6. Υπολόγισε την άνωση που ασκεί το νερό στο βαράκι και σημείωσε την τιμή στον πίνακα. 
7. Σημείωσε στον διπλανό πίνακα την τελική ένδειξη της στάθμης του νερού. Υπολόγισε τη 

διαφορά των δυο όγκων και καταχώρισε την στο πεδίο ‘βυθισμένος όγκος’. 

8. Βύθισε προσεκτικά και τα δυο αναρτημένα βαράκια μέσα στον ογκομετρικό κύλινδρο 
μετακινώντας αν χρειάζεται το σταυρό του ορθοστάτη, χωρίς να ακουμπούν τα τοιχώματα 
του ογκομετρικού κυλίνδρου. 

9. Επανέλαβε τα βήματα 5, 6, 7 
10. Συμβουλευόμενος τα αποτελέσματα του πίνακα κατέγραψε τα συμπεράσματα σου παρακάτω. 
 Τι σχέση έχουν τα μεγέθη ‘άνωση’ και ‘βυθιζόμενος όγκος’ 

 

 

 

 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. Κατά την εκτέλεση των πειραμάτων 1 και 2 η κατεύθυνση του νήματος παραμένει κατακόρυφη; Τι συμπέρασμα βγάζεις για 
την άνωση; 

 

2. Ποιο από τα δυο πειράματα επαληθεύει την αρχή του Αρχιμήδη; Διατύπωσε την αρχή αυτή. 

 

3. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η άνωση; Να γράψεις το μαθηματικό τύπο που υπολογίζει την άνωση. 

 

4. Στο βήμα 8 του πειράματος 1 υπολόγισες την άνωση που το νερό ασκεί στο βαράκι. Αν επαναλάμβανες το ίδιο πείραμα σε 
αλατόνερο η άνωση που θα υπολόγιζες θα ήταν ίδια ή διαφορετική; Τεκμηρίωσε την απάντηση σου. 

 

5. Στο βήμα 8 του πειράματος 1 υπολόγισες την άνωση που το νερό ασκεί στο βαράκι. Αν επαναλάμβανες το ίδιο πείραμα στη 
Σελήνη η άνωση που θα υπολόγιζες θα ήταν ίδια ή διαφορετική; Τεκμηρίωσε την απάντηση σου. 

 

 

 

Γιώργος Νάνος 
  Φυσικός 


